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Регламент у дії: як
змінилися правила для
аерозольних
розпилювачів

Аерозольні технології стали невіддільною частиною сучасного високотехнологічного

виробництва. Це вже не просто побутові балончики – це точні інженерні інструменти. Водночас

аерозольні технології постійно розвиваються: з’являються екологічні гази-пропеленти,

багаторазові балони тощо.

Сфери використання аерозольних розпилювачів



Аерозольні розпилювачі, в їхньому сучасному вигляді, почали масово використовуватися в 50-

х р. XX ст., але сама ідея була запропонована набагато раніше.

Перший патент на пристрій, що нагадує аерозольний балон, був виданий в 1926 р.
норвезькому інженеру Е. Ротхейму.

Проте поширення аерозольних балонів розпочалося в 1940-х р. під час Другої
світової війни. Американські вчені Л. Гудхью та В. Салліван розробили компактні
аерозольні балони для розпилення інсектицидів, щоб боротися з комахами, які
переносили малярію у солдатів.

З того часу технологія поширилася на безліч сфер: від косметики та побутової хімії до медицини й

кулінарії.

Основні сфери застосування аерозольних розпилювачів:

побутова хімія

освіжувачі повітря, засоби для чищення (для скла, плит тощо), антисептики й

дезінфікувальні спреї

косметика та догляд за тілом

дезодоранти й антиперспіранти, лаки для волосся та засоби для захисту від сонця,

піна для гоління

медицина

інгалятори (наприклад, для астматиків), знеболювальні, антисептичні та назальні

спреї

харчова промисловість

вершки в балонах, спреї для олії та оцту, ароматизатори для десертів

промисловість та будівництво

фарби в балонах, антикорозійні та мастильні матеріали, монтажні піни

автомобільна сфера

очисники скла та фар, мастила й антикорозійні спреї

захист та безпека

перцеві балончики, протиопікові спреї

У сфері високих технологій аерозольні розпилювачі відіграють значно більшу роль, ніж може

видатися на перший погляд.

Ключові напрями застосування аерозольних розпилювачів у високих
технологіях:



мікроелектроніка та збирання компонентів

антистатичні спреї використовуються при роботі з мікросхемами для запобігання

пошкодженням електростатичного розряду. Спреї, що охолоджують, допомагають

швидко знижувати температуру при паянні та налагодженні електронних плат

нанотехнології та матеріали

точне розпилення матеріалів на поверхні (наприклад, у процесі створення

нанопокриттів чи сенсорів). Використання аерозольного друку для нанесення

доріжок у гнучкій електроніці

аерокосмічна галузь

аерозольні склади для термостійкої ізоляції, антикорозійного захисту, мастила в

умовах вакууму та екстремальних температур. Застосування у 3D-друку й

покриттях супутникових систем

чисті приміщення (clean rooms)

застосовуються спеціальні стерильні аерозолі для обробки поверхонь без

забруднення. Розпорошення тонких шарів захисних чи антибактеріальних

покриттів

мікромеханіка та точне машинобудування

мастильні та охолоджувальні аерозолі, що застосовуються при надточній обробці

металів та кераміки

Таким чином, аерозольні технології стали невіддільною частиною сучасного високотехнологічного

виробництва. Це вже не просто побутові балончики – це точні інженерні інструменти. Водночас

аерозольні технології постійно розвиваються: з’являються екологічні гази-пропеленти,

багаторазові балони тощо.

Умови появи Технічного регламенту аерозольних розпилювачів

До 2023 р. в Україні не існувало окремого технічного регламенту, який регулював обіг

аерозольних розпилювачів. Проте на їхні виробництво, імпорт і продаж поширювалася чинність

загальних нормативно-правових актів, що забезпечують безпечність нехарчової продукції.

Постанова КМУ від 21.02.2023 № 154 «Про затвердження Технічного регламенту аерозольних

розпилювачів», яка набрала чинності 25.11.2023, вперше затвердила Технічний регламент

аерозольних розпилювачів (далі – Регламент), вимоги якого є обов’язковими до виконання

усіма операторами ринку, що надають продукцію у виді аерозольних розпилювачів.

Цей Регламент розроблено на основі Директиви Ради 75/324/ЄЕС від 20.05.1975 про наближення

законодавства держав-членів ЄС стосовно аерозольних розпилювачів. Він має на меті гарантувати,

що продукти, на які розповсюджується його чинність, будуть безпечними для споживачів та інших

користувачів щодо небезпек, пов’язаних із тиском і, де це доречно, займистістю та вдиханням.

Положення цього Регламенту охоплюють різні споживчі товари в різних секторах.



Основні положення Регламенту

Регламент поширюється на аерозольні розпилювачі, зазначені як продукція, що складається з

ємності одноразового використання, виготовленої з металу, скла або пластмаси, що містить

стиснений, зріджений або розчинений під тиском газ із рідиною, пастою або порошком чи без

них, і оснащеної випускним пристроєм, який вивільняє її вміст у вигляді твердих чи рідких

частинок, завислих у газі, піні, пасті чи порошку, або в рідкому чи газоподібному стані.

Регламент застосовується до всіх аерозольних розпилювачів, окрім:

металевих ємностей об’ємом менше ніж 50 мл або понад 1000 мл;

захищених скляних і пластмасових ємностей об’ємом менш як 50 мл або понад

220 мл;

незахищених скляних та пластмасових ємностей об’ємом менше ніж 50 мл або

понад 150 мл.

Регламент містить спеціальні вимоги щодо займистості та небезпеки тиску, а також загальне

зобов’язання щодо аналізу всіх небезпек, які можуть стосуватися конкретного аерозольного

продукту. На основі такого аналізу аерозольний розпилювач повинно бути розроблено,

виготовлено та перевірено відповідним чином на вимоги безпеки щодо його використання. Він

також містить спеціальні положення щодо розпилювачів із різними видами ємностей:

металеві;

скляні;

пластмасові.

Установлюються вимоги і до конструкції та оснащення аерозолів, об’єму рідкої фази.

Значна частина Регламенту присвячена випробуванням, що охоплюють як порожні ємності, так і

кінцеву перевірку наповнених аерозольних розпилювачів.

Вимоги щодо випробувань передбачають:

гідравлічне випробування порожніх ємностей

випробування розривним тиском порожніх металевих ємностей

випробування падінням захищених скляних ємностей

кінцеву перевірку наповнених аерозольних розпилювачів

У документі одразу наведені приклади контрольних випробувань для випробування

ненаповнених ємностей та наповнених аерозольних розпилювачів.



Особливу увагу приділено випробуванням аерозолів на займистість. Докладно описані

випробування:

щодо визначення відстані, на якій відбувається займання аерозолів, що

розпилюються;

на займистість у замкнутому просторі;

на займистість аерозолів, що піняться.

Маркування аерозольних розпилювачів

Завдяки своїм характеристикам аерозолі підлягають суворим вимогам до маркування, щоб

інформувати споживачів про небезпеку, яку становлять під час використання та зберігання.

Відповідність аерозольних розпилювачів Регламенту позначається спеціальним знаком –

«перевернутий епсилон» (рисунок).

Приклад частини маркування аерозольного розпилювача

Регламент надає перелік обов’язкової інформації, яка має бути зазначена на упаковці.

Кожен аерозольний розпилювач повинен містити:

найменування або торгівельну марку та адресу суб’єкта господарювання, який вводить

в обіг аерозольний розпилювач

символ «перевернутий епсилон», що засвідчує відповідність вимогам Регламенту

кодове позначення, яке дозволяє ідентифікувати партію



елементи інформації про небезпеку (піктограма небезпечності, сигнальне слово, види

небезпечного впливу, попередження впливу)

масу та місткість нетто

кількість легкозаймистих речовин, наявних в аерозольному розпилювачі (випадок,

коли аерозольний розпилювач має легкозаймисті компоненти, але аерозольний

розпилювач не вважається надзвичайно займистим або легкозаймистим)

При маркуванні аерозольних розпилювачів потрібно враховувати й вимоги низки інших

нормативно-правових актів:

Закон України «Про загальну безпечність нехарчової продукції»;

Закон України «Про захист прав споживачів»;

Закон України «Про захист від недобросовісної конкуренції»;

Закон України «Про рекламу»;

Технічний регламент щодо деяких товарів, які фасують за масою та об’ємом у готову

упаковку тощо.

Ринковий нагляд за аерозольними розпилювачами

Аерозольні розпилювачі є об’єктом державного ринкового нагляду відповідно до

Постанови КМУ «Про затвердження Технічного регламенту аерозольних розпилювачів», яка

внесла їх до Переліку видів продукції, стосовно яких органи державного ринкового нагляду

здійснюють державний ринковий нагляд. Відповідно до цього Переліку за аерозольними

розпилювачами органом державного ринкового нагляду призначається Державна служба

України з надзвичайних ситуацій (ДСНС), що повинна проводити як планові перевірки згідно з

затвердженим секторальним планом, так і позапланові за зверненнями:

споживачів;

органів виконавчої влади;

правоохоронних органів тощо.

Згідно з секторальним планом на 2025 р. перевіркам підлягають такі види
продукції у вигляді аерозольних розпилювачів:

фарби

ґрунтовки

лаки

розчинники

ацетон

мастильні матеріали



присадки для двигунів

очисники для транспортних засобів

герметики для шин

клеї

розморожувачі скла

поліролі (воски)

газові балончики

крем-фарби

піни-очисники

водовідштовхувальні засоби

побутові засоби

дезодоранти

засоби для гоління

косметичні препарати або засоби

засоби від комах та шкідників

Ринковий нагляд здійснюється відповідно до Закону України «Про державний ринковий нагляд і

контроль нехарчової продукції» на всіх етапах обігу продукції:

під час митного оформлення;

в торгових та складських приміщеннях;

в місцях проведення ярмарок і виставок.

Постановою КМУ від 06.09.2024 № 1052 «Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів

України від 13 березня 2022 р. № 303 і від 3 травня 2022 р. № 550» уряд скасував мораторій

на проведення планових перевірок державного ринкового нагляду, тому зараз ДСНС

проводить перевірки аерозольних розпилювачів у повному обсязі.

Отже, для розміщення на ринку аерозолі повинні відповідати вимогам безпеки. Для цього

виробник або імпортер мають:

провести аналіз ризиків, щоб визначити ті, які становлять їхній продукт (включно з

ризиками займання, тиску, вдихання продукту за звичайних або розумно

передбачуваних умов використання);

проєктувати, виготовляти та провести випробування аерозолю з урахуванням

результатів цього аналізу;

маркувати продукт у чітко видимий, розбірливий та незмивний спосіб.



Важливість впровадження Регламенту

Впровадження Регламенту в Україні є значним кроком у бік європейської інтеграції та підвищення

стандартів безпеки на внутрішньому ринку.

Важливість Регламенту:

зближення з нормами ЄС

Регламент був розроблений на основі Директиви 75/324/ЄЕС, що сприяє

гармонізації українського законодавства із законодавством ЄС. Це полегшує

експорт продукції українських виробників до країн ЄС

підвищення рівня безпеки

документ вводить чіткі вимоги до конструкції, маркування, упаковки та тиску в

балоні, а також до випробувань. Це знижує ризики вибухів, витоків або

неправильного використання, що є особливо важливим для споживачів

прозорість і відповідальність виробників

потрібна декларація відповідності, проведення технічної оцінки та наявність

маркування. Це робить ринок більш цивілізованим, зменшує кількість

контрафактної та неякісної продукції

поліпшення інвестиційного клімату

зрозумілі та сучасні правила створюють найкращі умови для іноземних інвесторів і

виробників, особливо тих, хто вже працює за європейськими стандартами

екологічна складова

Регламент також сприяє використанню більш безпечних і екологічних

пропелентів, що важливо в контексті боротьби зі зміною клімату та забрудненням

повітря

Таким чином, Регламент – це не просто формальність, а потужний інструмент для:

підвищення якості продукції;

захисту споживачів;

підтримки сталого розвитку економіки.
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